



□ 王合喜 胡伟

一、现金股利分配政策的利弊及其影响因素

随着我国证券市场自身的发展和政府相关职能部门引 导政策的变化,上市公司的股利分配政策也在不断调整,并 日趋理性化。从公布的2002年度A股上市公司分配股利的 资料了解到:采用派现形式分配股利的公司占分配股利公 司总数的95.21%,而采用纯送红股、纯转增股以及送转结合 三种形式分配股利的公司,合计起来仅占分配股利公司总 数的4.79%,由此可以看出眼下派现已成为上市公司主流股 利分配政策。

采取现金股利分配政策,能够给投资者以实实在在的 回报,增强原有投资者的信心;持续、稳定的现金股利政策, 可以使公司保持良好的形象,吸引更多的投资者加盟。但 是,现金股利分配政策对公司也有很多负面影响:大量派发 现金,会导致流动资产减少,从而使短期偿债能力降低;现 金股利分配,使留存收益减少,当公司需要权益资本时就必 须通过增发新股而取得,最终导致加权平均资本成本上升; 股东收取现金股利,要缴纳20%的所得税,因而既得利益减 少;股利政策一般要保持相互的稳定性和连续性,否则会引 起股民对公司产生不利的猜测,本期发放现金股利,就会对 公司产生未来的派现压力。

影响现金股利分配政策的因素有很多,如公司的行业 特征、成长性、经营状况、股权结构、货币资金存量等,但我 们从研究所需资料的可操作性与可比性以及与研究问题的 相关性考虑,仅仅从公司经营业绩、经营现金流量、股权结 构以及管理层政策四个方面来研究其对上市公司选择派现 股利分配政策的影响。

二、研究假设

为了能够更加深入地研究上文锁定的四个与派现政策 关联程度较高的因素,我们首先提出与之相关的四个假设。

(一)上市公司派现与经营业绩相关

提出该假设的理由是: 经营业绩是利润分配的基础和 起点。"巧妇难为无米之炊",只有公司盈利多、业绩好,才有 派现之"米"。如果亏损公司进行派现,最大的可能就是边融 资边派现,结果必然会提高公司的资金成本,对公司的经营 就会更加不利。因此,惟经营业绩乃公司派现之源。

(二)上市公司派现与经营现金流量相关

提出该假设的理由是:如果上市公司采用派现的形式 分配股利,毫无疑问必须动用现金,这样公司就必须拥有除 维持正常经营活动以外的现金流,否则就会陷入财务困境, 影响公司的正常经营。因此,一般而言,上市公司拥有的现 金流越充分、稳定,其派现的比例就会越高,派现的政策也 就会越稳定。

(三)上市公司派现与股权结构相关

提出该假设的理由是:按照《公司法》有关利润分配的 规定,上市公司本年度实现的利润在弥补上年亏损、提取法 定盈余公积金和任意公益金等之后,才可以向投资者支付 股利。是否分配以及如何分配利润,首先由董事会提出分配 预案,然后交股东大会讨论。所提预案能否被股东大会通 过,完全由力量不同的股东们相互博弈的结果来决定。

(四)上市公司派现与管理层引导政策相关

提出该假设的理由是:每次管理层政策的调整,都会引 起上市公司相关政策的明显变化。如为了更好地保护中小 股东的权益和规范上市公司的再融资行为,中国证监会曾 于2000年4月30日发布了关于《上市公司向社会公开募集股 份暂行办法》的通知,规定上市公司公募增发必须具备以下 条件:"在近三年内连续盈利,本次发行完成时,当年的净资 产收益率不低于同期银行存款利率水平; 且预测本次发行 当年加权计算的净资产收益率不低于配股规定的净资产收 益率平均水平,或与增发前基本相当。""一石激起千层浪", 面对管理层关于再融资政策的调整, 许多上市公司纷纷做 出积极反应,"明智"地采取了分配利润减少净资产的手段 以提高净资产收益率。于是在2000年度的股利分配中就出



现了一道"亮丽"的风景线——派现公司的数量明显多于1999年度派现公司的数量。

三、数据分析和研究结论

为了研究方便,并且能够说明研究问题的实质,我们按每股派现额高低这一标准,从2002年度实施了派现的A股上市公司中,选取每股派现额前十名和后十名的公司作为研究对象。有关资料见表1和表2。

(一)上市公司经营业绩对派现政策影响分析

前已述及,上市公司派现的基础是经营业绩,而评价经营业绩的主要指标有净利润和每股收益。因为净利润指标是一个绝对数,它没有把公司的股本情况考虑进去,而每股收益指标却是一个相对数,它克服了净利润指标的缺点,所以用每股收益指标来评价经营业绩则更准确、更客观。从表1和表2可以得到两组数据:一组是每股派现额前十名的公司平均每股派现额为0.504元,相应的每股收益平均值为0.599元;另一组是每股派现额后十名的公司平均每股派现额为0.01387元,而相应的每股收益平均值为0.00637元。据此两组数据并结合假设一可以得出结论:上市公司经营业绩与其现金股利支付率呈正相关关系。其中,现金股利支付率等于每股现金股利与每股收益之比(下文同)。

(二)上市公司经营现金流量对派现政策的影响分析

由表1和表2可以得到两组数据:一组是每股派现额前十名的公司平均每股派现额为0.504元,与其相应的每股经营现金流量平均值为0.667元;另一组是每股派现额后十名的公司平均每股派现额为0.01387元,而与其相应的每股经营现金流量平均值为0.0255元。据此两组数据和假设二可得出结论:上市公司每股经营现金流量与其现金股利支付率呈正相关关系。

(三)上市公司股权结构对派现政策的影响分析

股权结构包括两个方面内容,一个是股东性质,即股东是国有股、法人股、外资股还是社会公众股;另一个是股东的持股比例。股权结构既影响公司的治理结构,同时也影响公司的股利分配政策。由表1和表2可以得出两组数据:一组是每股派现额前十名的公司平均每股派现额为0.504元,与其相应的股权结构体现指标——前两大股东的总持股比例平均为60.44%;另一组是每股派现额后十名的公司平均每股派现额为0.01387元,而与其相应的前两大股东的总持股比例为47.96%元。由此两组数据并结合假设三可得出结论:股权集中度越大,股票流动性就越差,现金股利支付率也就越高;股权集中度越小,股票流动性就越好,现金股利支付率也就越低。

表1 2002年度每股派现额前十名A股上市公司情况一览表(见右上表)

股票名称(代码)	每股收益	每股经营现	前两大股东	每股派现额	
	(元)	金流量(元)	持股比例(%)	(元)	
用友软件600588	0.92	0.84	52.4	0.6	
西宁特钢600117	0.1953	0.2089	70.9	0.52	
黑牡丹600510	0.86	0.79	49.2	0.5	
天士力600535	0.62	1.09	58.8	0.5	
厦门建发600153	0.56	0.14	74.1	0.5	
万杰高科600223	0.19	0.31	58	0.5	
新兴铸管000778	0.7102	0.7647	65	0.5	
双汇发展000895	0.59	0.53	63.4	0.5	
厦门路桥000905	0.275	0.566	67.7	0.5	
深南电A000037	0.67	1.43	38.1	0.42	
前十名平均值	0.559	0.667	60.44	0.504	

资料来源:由《中国证券报》2002年年报特刊和证券之 星电子版有关资料整理而成,其中:前两大股东持股比例是 2003年3月31日的资料。表2资料来源相同。

表2 2002年度每股派现额后10名A股上市公司情况一 览表

即面好的加	每股收益	每股经营现	前两大股东	每股派现额	
股票名称(代码)	(元)	金流量(元) 持股比例(%)		(元)	
华银电力600744	0.0054	0.428	49	0.004	
哈空调600202	0.015	-0.0535	-0.0535 59.2		
神州股份000968	0.1245	0.018	61.6	0.01	
锡业股份000960	0.0032	-0.2504	63.1	0.012	
四环生物000518	0.166	0.33	18.6	0.013	
太化股份600281	0.062	-0.124	70.1	0.015	
辽源得亨600699	0.111	0.017	35.9	0.0167	
秦川发展000837	0.1	0.3	43.3	0.018	
数码网络000578	0.02	0.05	43.9	0.02	
富邦科技600883	0.03	-0.46	34.9	0.02	
后十名平均值	0.0637	0.0255	47.96	0.01387	

(四)管理层政策变化对上市公司派现政策的影响分析 为了说明管理层政策变化对上市公司派现政策的影响,我们将A股上市公司从1996到2002各年度派现的情况整理如表3。

表3 1996—2002年度A股上市公司派现情况一览表

年 份	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002
派现公司家数	176	216	245	289	685	674	616
公司总家数	570	732	815	973	1 180	1 193	1 211
比例(%)	30.88	29.51	30.06	29.70	58.05	56.49	50.87

资料来源:由1996年至2002年各年年报整理而成。 由表3可以看出有一个数据出现异常变化,派现公司的



比例从1999年29.70%猛增至2000年的58.05%。数据出现 如此异常变化的原因,是由于上市公司为了迎合管理层 在2000年4月30日发布的关于《上市公司向社会公开募集 股份暂行办法》的要求,试图通过派现手段来有效地提高 其净资产收益率,从而为争取配股资格创造条件。据此变 化和假设四可得出结论:管理层引导政策和上市公司派 现政策相关。

四、改进建议

尽管随着我国证券市场的不断成熟,上市公司的股 利分配政策也正在日趋理性化,但同时我们还应该注意 到,我国上市公司股利分配中仍存在着一些诸如超能力 派现之类的问题。为了使我国上市公司股利分配政策更 趋合理及证券市场更加健康的发展,笔者建议:

1、进一步完善《上市公司新股发行管理办法》的有关 规定。如在该办法第十条关于增发新股必须满足的条件 中,应增加"最近三年中公司没有超能力派现的记录"的 规定。增加这一规定后,上市公司就无法通过派现的手段 来调整净资产收益率,从而达到其争取配股资格的目的, 这样就可以有效防止上市公司超能力派现问题的发生。

2、进一步完善《公开发行证券的公司信息披露内容与 格式准则第2号——年度报告的内容与格式》(2002年修正 稿)。从2002年的年报中我们发现有些公司披露了异常信 息,如有些上市公司每股经营现金流量远远低于每股派 现额, 甚至还有一些每股经营现金流量为负数的公司也 进行了派现。另外,还有一家上市公司推出了"不流通股 每股派现0.044元,流通股每股派现0.0037元"的分红方案。 这样的股利分配政策实在难以让广大投资者理解和接 受。因此,为了让广大投资者和监管部门更清楚地解读这 些异常信息,笔者认为应该在修正稿中增加"上市公司必 须对年报中披露的有关异常信息做出合理解释"的相应 条款,并确定异常信息的范围和标准,以增加公司披露信 息的透明度。

3、中国证监会应加强对上市公司股利分配政策的引 导和监管。通过对2002年年报资料的统计发现,该年度未 进行利润分配的公司有549家,占上市公司总数的 45.33%。对这些公司来说,没有盈利不进行分配倒也无可 非议,但有些公司不仅本年有可观的利润,而且上一年也 获利颇丰,那么这些公司为什么不进行利润分配?究竟是 公司有更好的投资机会,还是另有隐情?为此,我们建议证 监会不仅要对派现异常的公司,而且还要对异常不分配 利润的公司进行全面的跟踪和监管,并制定出积极合理 的引导政策。

> (作者单位:武汉大学商学院会计系) 责任编辑 刘黎静



| 周国芳 AlexRussell

世界范围内主要的海上油气田陆续进入开发 的中后期、各种海上油气生产装置和设施按照相关国际法 律法规的规定均面临拆除和处置。虽然我国的海洋石油工 业还相对年轻,但据初步估计目前使用的海上油气设施大 部分也将在2005年后开始弃置。海上油气田的弃置一是对 海洋生态环境影响大,二是弃置作业技术设备要求高,涉及 巨额的成本支出,因而成为关注的焦点。本文主要从会计 处理的角度,对如何解决巨额的弃置成本问题进行探讨。

一、有关海上油气资产弃置的国际会计准则

海上油气资产弃置支出主要包括迁移、拆除和处置各 种装置或设施实体,防止可能对其所在及周围海域的污染, 以及将海上油气田恢复到符合相关法律要求的自然环境状 态所发生的支出。所有这些责任及支出不但给从事海上油 气勘探和生产的油气公司带来巨额的成本,还会对企业财 务状况和经营业绩产生不确定的影响。会计核算要解决的 主要问题就是如何使将在未来发生的弃置及清理成本,与 油气田生产年限内产生的收入达成最好的配比。未来的资 产弃置成本具有以下特性:虽然成本支出是必须的,并与油 气资产有直接的关系,但却要在资产的使用寿命结束以后 才发生;尽管这种责任在生产开始就已经存在,但金额不确 定,任何价格、技术和法律的变化都会对预计的未来现金流 出产生影响。因此,如何在现有的关于资产、负债和费用的 确认和计量的概念下,制定出适当的弃置成本会计核算办 法,成为一直困扰会计界的难题。到目前为止,主要用于规 范弃置成本的会计核算和信息披露的国际会计准则为第37 号(IAS37)《预提费用,或有负债和或有资产》。

根据IAS37的规定:由于装置及设施的弃置拆除是由于 其建造安装或取得而引起的, 应在其建造安装完成或取得